Logica Computacional
Duracao: 1h

Epoca de 2013 / 14— 4° Teste de Avaliacao (sem Consulta)

Nome: n:

1. Pretende-se verificar se o conjunto S de cldusulas Horn abaixo indicado € satisfazivel,

1.(B A D) -G 6. B E

2. (A AN HATI) - L 7. (B AD) - F
3.D-1I 8. T - D

4. (DANEAG) - A 9. (A AC) -1

5 T - B 10. (A A BAF) - H

a) Indique os d&tomos que deverdo ser verdadeiros em qualquer interpretacido que satisfaca S.

A=T (4) B
F=T (7) G

T (5) C = D=T (8) E=T (6)
T (1) H T (10) I =T (3) 1 T (2)

b) O atomo L estd incluido nessas interpretacdes? Que conclusdo tira desse facto?

Como indicado na alinea anterior, o atomo L esta incluido nessas interpretacdes, o que indica

que essas interpretacdes sao contraditorias e portanto S nao € satisfazivel.

2. Mostre por resolugdo a validade do seguinte argumento em légica proposicional.

P1| A - (B v C)
P2| - (C A D)
P3| (B A C) - -A

P4| A - D
C D - B
a) Coloque as premissas e a b) Mostre que as cldusulas obtidas em a) sdo
negacdo da conclusio na inconsistentes, derivando por resolugdo a
forma clausal. clausula vazia.
1 -Av Bv EC_C de P1 8. -C Res 6, 2
2 =C v =D de P2 9. -A VvV B Res 8, 1
3 =-Bv =-Cv =-A de P3 10. -A Res 9, 7
4 A v =D de P4 11. -D Res 10, 4
5 -A v D de P4 12. | Res 11, 6
6 D de -C
7 =B de -C
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3. Considerando os predicados da linguagem do Mundo de Tarski, traduza para essa linguagem as
seguintes proposi¢oes

a) Existem tetraedros grandes que ndo estao a frente de nenhum bloco.

dx (Tet(x) A Large(x) A -3dy FrontOf(x,y))

b) Os blocos grandes sdo cubos ou estdo ao lado de um cubo.

Vx (Large(x) — (Cube(x) v dy (Cube(y) A Adjoins(x,y))))

¢) Nao ha blocos pequenos que nao estejam atrds de um cubo.

-3dx (Small(x) A -3y (Cube(y) A BackOf(x,y)))

d) Todos os cubos sdo maiores que 0s nao cubos que estejam na mesma coluna.

Vx (Cube(x) — Vy ((SameCol(y,x) A - Cube(y)) — Larger(x,y)))

e) Todos os tetraedros sao menores que um certo dodecaedro.

dx (Dodec(x) A Vy (Tet(y) — Smaller(y,x)))

4. Converta as formulas abaixo para a forma Prenex, com a matriz na forma normal conjuntiva (CNF).
a) Vx (dy FrontOf (x,y) — Cube(x))

Vx Vy (-FrontOf(x,y) v Cube(x))

b) 3x Tet(x) — Iy Cube (y)

Vx dy (-Tet(x) v Cube(y))

c) Vx (Small(x) — -3y Adjoins(y,x))

Vx Vy (-Small(x) v -Adjoins(y,x))

5. Coloque na forma clausal, incluindo a Skolemizacao, as seguintes formulas Prenex:

a) dx ( Cube(x) A Vy (Tet(y) — SameSize(y,x))

1. Cube(a)

2. (—~Tet(x2) v SameSize(x2,a)

b) Vx (Small(x) — 3dy (Tet(y) A Adjoins(y,x)))

1. =-Small(x1l) v Tet(f(x1))

2. - Small(x2) v Adjoins(f (x2) ,x2)

6. Obtenha uma substitui¢do o que unifique os dois termos abaixo. Indique qual o termo obtido quando
se aplica essa substituicdo a qualquer um dos termos unificados

Tl : Larger(x, f(x)) T2 : Larger(g(y), z)

{x/ gly), z/ £(g(y)) }

Tlo = T20 = Larger( g(y), £(g(y)) )

substituigdo ©
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7. Mostre por resolucdo a validade do seguinte argumento de 16gica de predicados de 1* ordem

P2 | Vx Vy (Adjoins(x,y) - -Tet(x))
P3 | Vx Vy (Adjoins(x,y) — Adjoins(y,x))

Pl | Vx (Cube(x) —» 3y (Tet(y) A Adjoins(x,y)))

C | =3dx Cube (x)

a) Coloque as premissas e a negacao da conclusdo na forma clausal

1. -Cube(xl) v Tet(f(xl))

2

3. -Adjoins(x3,y3) v -Tet (x3)
4

5

Cube (c)

~Cube (x2) v Adjoins (x2,f (x2))

—~Adjoins(x4,y4) v Adjoins(y4,x4))

b) Mostre que as clausulas obtidas sdo inconsistentes, derivando por resolucdo a clausula vazia.

6. Tet(£f(c)) Res 5, 1 { x1/ c }
7 - Adjoins (f(c) ,y3) Res 6, 3 { x3/ f£(c) }
8. -Adjoins(x4,f(c)) Res 7, 4 { y4/ f£(c), y3/ x4 }
9 - Cube (c) Res 8, 2 { %2/ c, x4 / c }
10. [ Res 9, 5 { }

8. Notando que 1! < 2! (1 < 2), 2! < 22 (2 < 4), 3! < 2% (6 < 8)

mas que 4! > 2* (24 < 16), 5! > 2° (120 > 32), 6! > 2° (720 > 64),

prove por inducdo sobre os naturais (maiores que 3), que n! > 2" para todos os naturais maiores que 3.

Passo Base:

Passo de Inducio: n! > 27 =
Seja n um inteiro maior que 3. Entdo
(n+l)! = n! * (n+l1)

> 2" * (n+1)

> 2" * 2
= 2n+1

n>3 = n! > 2"

4 ¢ o primeiro natural maior que 3, ¢ temos 4!

(n+1)!

24 > 16 = 2*

> 2n+1

por definigdo de factorial

pela hipétese de indugéo

por ser n > 3

por definigdo de factorial

Tendo em conta os passos de base e de indugao, fica provado que

g.e.d.

0.
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